

## 2020年民办初中招生 或将全面摇号

### 具体细则预计明年春季出台

□首席记者 焦琳 实习生 祁望

“明年民办小升初会全面摇号吗？”“会不会像外地一样，公办、民办同时招生？”……最近，多地调整小升初招生政策的消息，引发洛阳家长强烈关注。距2020年小升初只剩200多天，《洛阳晚报》记者发现，为应对全面摇号，我市一些教育机构已对课程进行调整。市教育局相关负责人表示，会严格按照国务院、教育部及省教育厅要求，对明年民办初中招生方案进行调整，具体招生细则预计明年春季出炉。

#### 现状 多家教育机构开始调课 暗示家长“作两手准备”

24日一早，涧西区的程女士便匆匆赶到航空城会议中心，这已经是她近期听的第三场小升初政策分析预测会了。9时许，记者到达时，现场已有四五百名家长，一家大型教育连锁机构的老师，正在对目前我市民办小升初招生政策进行分析，并对明年招生政策进行预测。

“继银川、宝鸡、江苏、湖南等省市之后，呼和浩特、杭州等城市也于近日明确了民办小升初全面摇号政策。根据教育部的规定和各地情况，我们预测洛阳明年实行公、民同招和全面摇号的可能性非常大。”该机构相关负责人说，公、民同招，通俗地讲就是，公办学校与民办学校同步招生；全面摇号则专指民办学校——当民办学校报名人数超过招生计划时，全部实行摇号录取。

我市公办初中招生，实行的是划片入学，往年一般在民办初中之后招生。如果实行公、民同招，就外地经验来看，可能影响到部分学生的划片，尤其是本来能被划到优质初中的学生，但具体影响大小，每个城市不同，要等具体政策出来后才能判断。

我市民办初中招生，2018年之前，采取的是小升初综合素质测评；2019年，招生方式调整为摇号+面谈，两种方式的录取比例分别为25%、75%；明年预计再次调整，实行全面摇号。

记者走访发现，和该培训机构一样，学而思等教育机构也于近日召开过类似家长会，推断明年民办初中招生可能实行全面摇号。个别机构已经对寒假课程进行调整。以通济街政和路一培训机构为例，以前该校区只有小学数学辅导课，现在开始针对初中分班考试，分别增了语文、英语课程；此外，还有一些只做小升初备考的机构也在逐步调整学科辅导方向。中州中路邮政大厦附近一小型培训机构负责人黄女士说，机构已经在着手调整课程，开设了初中课程辅导。



洛阳晚报教育周刊

#### 声音

#### 民办初中招生全面摇号 六成受访者表示支持

针对可能实施的小升初新政，你怎么看？如果全面摇号，你会继续让孩子上辅导班吗？本报调查显示，60.12%的人支持小升初新政，但也有39.88%的人对此表示担忧。

“如果实行新政，我举双手赞成！”北二分六年级学生的家长苗晓峰说，孩子学习一般，一年级到四年级没有上过辅导班，英语、奥数都没有学过。到了五年级，周围的孩子都开始准备小升初，他也被焦虑裹挟了，为孩子报了专门针对小升初的培训班。“进入六年级，几乎每个月都参加教育机构组织的考试，因为听说能推荐上热门初中。虽然知道不靠谱，但还是会让孩子参加，生怕错过任何机会。”苗晓峰说，如果实行全面摇号，他就能松口气了，“大家都拼运气，孩子能把更多时间放在课外阅读、兴趣发展上。”

“从教育均衡、学生减负的角度看，新政可防止民办学校掐尖招生、抢夺优质生源，也能让一部分优质生源回流到公办学校，这对提高教

学质量很有帮助。”西工区一公办初中副校长说。

“作为民办学校，我不是特别赞成全面摇号。”伊滨区一热门民办学校招生负责人说，2019年实行面谈+摇号方式招生后，约有30%摇号录取的学生跟不上教学进度，最终导致部分学生转学。如果明年实行全面摇号，学生生源质量必然参差不齐，这会学校在分层教学、管理等方面投入更多精力，这不仅是对新生的挑战，也是对学校的挑战。

“优质教育资源有限，即便小升初全面摇号，中考、高考却还是择优录取的。”西工区双语实验小学家长冯女士说，她对全面摇号不看好。她家孩子一直上着辅导班，英语、数学都是班里最好的，“拼运气终究不是长久之计，该学的还是要学”。

本报调查还显示，如果实行新政，51.16%的家长依然会让孩子上辅导班。“因为从长远来看，升学、就业压力大的本质没变。毕竟，求学路上不止有小升初。”冯女士说。

#### 回应

#### 我市小升初招生政策 有望明年春季出台

那么，2020年小升初招生政策确定会调整吗？

“预计会有调整，接到省教育厅的通知后，我们将严格按照上级要求制定细则。”市教育局相关负责人表示，今年6月，中共中央、国务院印发的《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（以下简称《意见》）明确指出，各地要将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，实行公办、民办同步招生，超过招生计划的民办学校要摇号录取，并在2020年的招生入学工作中全面落实到位。

11月14日，教育部相关负责人在一个小升初违规招生的新闻通气会上再次强调，要落实公、民同招和全面摇号。此外，教育部还将召集各省负责人带着方案草稿到北京，针对突出问题探讨交流，并在年底

前出台具体措施。

对于我市具体政策的出台时间，市教育局相关负责人推测会在2020年春季。

“全面摇号是义务教育发展的大势所趋，在这样的大环境里，家长们要做的就是调整好心态，帮孩子做出更加长远的规划，选择真正适合孩子的教育。”我市社会学者安锋说，或许在不远的将来，那些家门口的公办学校会更受青睐，而民办学校也会将更多精力从争夺生源转向特色建设，双方迎来共同的春天。

#### 教育调查

关注教育热点 解读教育数据  
欢迎您与洛报教育调查中心联系  
电话：18638851265

你有问题我跑腿儿！ ●记者电话：13838874632 18638358884  
●洛阳晚报小升初帮帮团 (QQ群号：478625402)